

一簾幽夢在人間

孫樹模

亡女夜訪青梅竹馬

魂影隨雲去，孤踪逐水流。
兩逢長髮客，深夜幾多愁。

古往今來談狐說鬼者不知凡幾，如今在此通都大邑鑽研「通靈學」尤大有人在。遊遍五湖四海，遭逢諸多變故的三毛小姐也會藉「通靈」的管道，「遊地府」。茲將過去親聞以及一己感受至今思之，仍無法釋疑者書之於後，以供讀者諸君醉餘飯飽之時，舒散一下在工業社會中糾結的無端情緒。

余讀安徽省立八中時，適值八年抗戰時期，漫天烽火，物力維艱。八中設立時，幸賴校長慈克莊四處奔走，始借得城內北門孔廟作為校舍。門前「萬仞宮牆」高越數丈，宮牆內、大門前囊括之平臺權充升降旗及集會之所，廟內左右廡隔成大小教室十餘間，後面數進大廳分別充作飯廳及男、女學生宿舍；其時中學生皆受軍訓，全體學生均須住於校內接受嚴格之軍事管理。

由於八中在廬江縣城內係屬最高學府，讀書風氣頗佳，校方規定晚自修後全校學生集中點名

一律回到寢室，十時熄燈後，由教官查牀並嚴禁講話。今天在臺之八中同學不下千餘人，雖皆年逾半百，但總還依稀記得主任教官莫忠智少校那句劃破夜空幾近謔罵的「廣式」口頭禪：「丢那馬，還在講哇（話）！」這句話深植吾人腦際是其來有目的，因為當時八中各科也實施隨堂考試

，功課森嚴，稍不留意，就有被「當」的危險；開夜車的頗不乏人，然礙於校方規定，不得不於晚點名後爬上牀虛作就寢狀，其實是和衣而眠；待教官按「牀」索「人」後，再躡手躡腳地悄悄溜出寢室；有時難免和睡在左右牀或上下鋪的同

學說幾句悄悄話，如果不小心被莫「老廣」聽到，準會冒出那句廣西國罵。有些書癡子，溜進教室，就廢寢忘食，甚至枕「書」待旦，為防止教官深夜突檢，經常倚在教室一角，用書將蠟燭外側三面圍住，只露正面餘光對準書本，再將窗牖上的遮陽窗簾放下，就無燈光外洩之虞；此時一聲，闖進教室，說也奇怪，祇見袁君一人呆若木雞在教室一角茫然而立，那有少女芳踪？經其遍尋無着，乃怒詰袁生，袁君恢復意識後始道其詳。「草包」不知如何善其後，將袁生帶至寢室交與莫主任教官裁奪。此時天已微明，大寢室內萬頭鑽動，譎詼紛紛，祇聽莫「老廣」夾在人叢中怒吼：「丢那馬，真是鬼哇（話）！」

民國三十七年九月余從上海搭中興輪來臺，其時袁君已考取國立暨南大學，登輪前，袁君送我於黃浦碼頭，無意中又談起前年舊事。據袁君

稱，竹君係其青梅竹馬伙伴，「夜訪」前夕落水而亡，不知爲何夜探靈宮，招來莫「老廣」的一陣亂罵，言下猶不勝唏噓。

拆了仙壇老爺受制

北伐統一後，全國勵精圖治，各省爲拔擢青年才俊，紛紛舉辦縣長考試。先父於民國十八年畢業於北京朝陽大學，次年應安徽省第一屆縣長考試，獲得錄取，以名列前茅，翌年即被派任蕪湖縣長。蕪湖濱長江下游，爲全國四大米市之一，與首都南京咫尺爲鄰，係安徽省首邑。其縣衙占地頗廣，屋宇軒昂，前數進爲官署，後進爲縣長官邸。家母婚後不久，即伴隨先父到任，待諸事安排停當後，始發現飯廳內設有神龕並供奉狐仙牌位。先父攻法律，且爲當時破除迷信風氣所染，堅主除去，然爲家母力阻，祇得燃香獻果，仍如舊。某日午後，家母睡起，見一狐伏於案上，吮食雞蛋，見余母至，亦不驚，待從容吮盡蛋汁，始揚長而去，自此益增余母信奉狐仙之誠。是年舊曆新年前夕，先祖父自河南方城縣長任內返鄉度假，道經蕪湖，至縣衙巡視；晚飯後竟發現宅內供有狐仙牌位，認爲從洋學堂讀書出來的兒子竟如此這般迷信，頗不值其所爲，並力主除去，家母懼於公威嚴，不敢言，遂在先祖父發號施令下，命衆衙役將神龕拆除，並在龕前揚言，如真有狐仙作祟，儘可找其理論，與別人無涉。

當晚，先祖父宿於縣衙之客房內，夜半，鼾聲雷作，猶如豬吼，歷久不斷，衆人皆驚，先由

年才過，不知爲何夜探靈宮，招來莫「老廣」的一陣亂罵，言下猶不勝唏噓。

先父擂門，不應，乃由衆衙役破門而入，始發現老太爺的頸項被壓在鐵牀的牀檣之下，由於呼吸不暢，致嘶聲酷似豬吼，衆人趕緊拉起鐵架，冀將老太爺的頭頸拉出，孰料第四、五人之力仍無法拉動分毫。家母疑爲狐仙報復，經徵得先父同意，立即恢復狐仙牌位，並焚香默禱，然後步入客房，竟輕易拉起鐵架，解先祖父於倒懸。經此一夜折騰，次日先祖父臨行時對先父說：「兒子，不能不信邪，活了一大把年紀，今天才知道狐仙厲害。」

遇女幽靈暈倒廁所

余三舅，世家子，住於呂之東門，娶妻霍氏，家住南門。某日，霍氏一早歸寧，傍晚仍未歸，其時小城又無電話聯絡，祇得親往南門霍府接其返家，及見其岳母，始悉母女情深，霍母堅留細雨紛飛，乃向岳家借一毛驢，抄城牆邊小徑跨驢張傘而行。

漸近其宅，見城牆脚下掛有長條白布，甚異，循布仰視，布長竟達城牆之巔，其上坐一長髮婦人悠閒作裹腳狀，驚怖間，勒驢凝視良久，婦人背疾走。抵宅，冷汗淋漓，有如廁意，急步至前院廁所，甫進甬道，朦朧中彷彿有人先登於坑上，遂緩步趨前審視，那人竟長髮覆面，兩手前傾，作攻擊狀，三舅急欲轉身後退，其人竟又「哇」

口所述，後曾求證三舅母霍氏，亦云其歸寧次日，得報三舅暈倒廁所，乃急歸，爲其延醫診治，三月始痊云云。

繁星點點思母成識

民國三十六年夏余自省立八中結業，與同學章韜等結伴赴南京投考大學；次年鄉梓淪陷，音書阻絕，承父執推介，隻身來臺，一晃眼，離家已近四十年；其間雖悵望雲天偶興鄉土之思，然總以瑣務縉集未遑深思熟想。民國六十七年四月二十一日深夜，家人皆已熟睡，獨余兀坐客廳之中，前塵往事一時兜上心頭，百感交集；推窗遙望，遠山寂寂，寒星點點，思母情懷油然而至。余自少小離家，不論遭遇如何挫折，從未輕彈珠淚，此刻，竟悲不自勝，眼淚奪眶而出，久久不能自己；心想老母此時大概也倚闌而望，亦必老淚縱橫矣。

數月後，有朋自遠方來，據其輾轉相告余母果於是年四月二十一日深夜病逝故里，其爲巧合，抑爲所謂心靈感應？至今百思不得其解。特爲之記，以作本文談鬼說狐靈異傳奇之結束。

孫樹模先生：請告知通訊處 編者

本誌所發表文字及圖片，未經徵得同意，一律禁止轉載，如有侵犯依法追究。